巴沙共同战略防御协议撬动中东一南亚地缘格局

文/李青燕

9月17日,巴基斯坦和沙特 正式签署共同战略防御协议,规 定任何第三方若对两国之一发动 攻击,将被视为"对两国的侵 略"。鉴于巴基斯坦当前被视为 "伊斯兰世界唯一拥核国家", 1.巴方称若沙特需要,根据协议 巴核计划"将可提供"给沙特, 外界普遍将其解读为巴首次明确 承认向沙特提供"核保护伞"。 在中东局势持续动荡、海湾阿拉 伯国家安全焦虑加剧背景下,该 协议既反映两国传统安全合作的 制度化升级, 更折射地区力量重 组与安全伙伴多元化趋势,将对 中东与南亚地缘格局乃至全球安 全秩序产生深远影响。

高度战略互补下的"双向奔赴"

巴沙此次达成协议并非突然 之举,实则是两国基于长期战略 互信,叠加现实安全与经济需求 的"双向奔赴"。巴沙均奉行伊 斯兰教逊尼派,共同的宗教信仰 与文化传统为两国建立紧密关系 奠定坚实基础。沙特是巴基斯坦 1947年宣布独立后最早给予外交 承认的国家之一,长期以来两国 在政治、安全和经济等领域保持 密切合作。

高度的战略互补性成为推 动两国军事合作持续深化的内在 动力。沙特虽坐拥石油财富,却受制于军队实战经验欠缺、国防体系建设滞后的短板,巴在军战强强实力与丰富实战强,但面临外汇储备紧张、能源供应不足等经济困境。早在1967年,被以,大批巴军人赴沙特担任务。即使上世纪90年代后,沙特在安全上一度依赖国的军事合作从未中断,巴持续为沙特担任前军事合作从未降、装备维护、军事替提供后勤保障、装备维护、军事增加等防务支持。

中东局势升级成为"催化剂"

 特在安全领域的积极作为,更能助 其在中东格局重塑中抢占先机。

对巴而言,这是破解经济困局、改善战略环境的务实之举。 巴国内经济持续承压,沙特作为 巴关键资金支持者与经济合作伙伴,多次通过提供贷款、石油延期付款和直接注入资金等方式助 巴渡过经济危机。协议签署后,双方经济合作有望向纵深推进, 沙特将加大对巴投资力度,聚焦能源开发、港口建设等关键领域,为巴经济发展注入新动能。

同时, 巴长期面临来自印度 的军事压力,双方在克什米尔争 端、跨境水资源分配等结构性矛 盾上冲突频发。随着印美战略协 作加深,尤其是防务合作持续升 级, 巴在南亚地缘战略博弈中承 压加大。而与沙特达成该协议, 将显著增强巴应对印度压力的战 略能力。若印巴冲突再起,根据 协议条款,沙特需在政治、经济 乃至军事领域向巴提供支持,此 举将对印度形成有效威慑, 从而 改善巴安全处境。更重要的是, 与沙特这一具有重要国际影响力 的国家建立防务协作,有助于强 化巴作为"伊斯兰世界核大国" 的身份认同, 凸显其在地区与国 际安全事务中的独特地位, 进而拓 展其外交空间、提升战略话语权。

近期以色列在新一轮巴以冲

突中军事行动不断升级,成为协 议落地的"催化剂"。以色列不 仅持续打击加沙与叙利亚、黎巴 嫩等周边国家和地区,还在9月9 日突袭卡塔尔, "精准打击"在 多哈的哈马斯高层人员。作为卡 塔尔的盟友,美国却仅以"呼吁 克制"轻描淡写地回应,未对以 色列采取任何实质性约束措施。 这显著加剧长期依赖美国安全保 护的海湾阿拉伯国家对美国承诺 可靠性的疑虑, 迫其重新审视国 家安全战略,探索安保路径多元 化。而巴在5月印巴冲突空战中展 现出成熟作战能力,成为沙特寻 求安全合作伙伴的优先选择。

中东一南亚利益交织日益加深

首先, 将加速中东安全格 局转型重塑。该协议直接冲击美 国长期主导的中东安全架构,沙 特作为阿拉伯国家"领头羊"与 美国在中东的传统盟友, 其与巴 签署该协议将引发示范效应,促 使海合会国家加强与域内外国家 军事协作。9月18日,海合会联 合防务理事会召开特别会议,表 示将加强成员国情报共享,提升 集体防务能力。中东安全格局由 此有望形成更多双多边机制,加 速从"美国单极主导"向"地区 多极协作"转型。但这一转型过 程也将伴随军备竞赛与阵营对抗 加剧的风险。巴以"拥核伊斯兰 国家"的特殊身份介入中东安全 事务,或将打破地区既有力量对



比,可能导致以色列、伊朗等国 调整战略部署。以色列对伊斯兰 世界核威慑力的整合高度警惕, 可能因此进一步强化与美国的安 全绑定,并加快自身军事能力建 设以对冲风险。

其次, 搅动印巴博弈与跨区 域互动。巴沙签署协议后, 印度 外交部发言人称,希望"沙特在 处理(与印度的)双边关系时能 充分考虑两国之间的共同利益和 敏感关切"。这种相对克制的官 方表杰,恰反映出其对由此可能 引发的地区力量失衡与潜在风险 的高度警惕与战略审慎。印度既 不愿因激烈反对而失去沙特这一 重要能源与投资伙伴, 又不得不 应对巴沙军事绑定带来的战略挤 压。长期以来,印度凭借经济规 模与军事预算优势在印巴博弈中 占据主动,而巴沙协议将为巴提 供重要战略筹码,增加双方博弈 复杂性。因此,印度势必重新评估调整其外交与军事策略。随着南亚与中东主要国家利益交织日益加深,两地安全议题联动性增强,地区局势发展的复杂性也将进一步上升。

(作者为中国国际问题研究 院发展中国家研究所副研究员)